



家，就是有個人點着燈在等你

深圳聯絡部 魏婷婷

那間有了光彩。當看到短片裡最後一位向着鏡頭衝過來而險些跌倒的母親，我哭了，曾經遠離家鄉遠離親人的回憶漸漸浮上心頭。

常駐香港的那段日子裡，大多數時候都是一個人。工作總是有些忙，有時加班到半夜，回到宿舍，等待自己的始終是那扇冰冷的門和那間漆黑的屋。因此，也就格外期盼偶爾周末時能與要好的同事小聚一下，吃點好吃的，聊點好玩的。走進酒樓裡坐下，常常能看見扶老攜幼圍坐在大大圓桌前的香港大家庭。這種場景對今天內地的很多家庭而言大概只有過年才見得到，因為千千萬萬像我一樣的年輕一輩為了理想為了生活選擇漂泊在外。然此情此景，心底裡深藏的那份對親人的思念，對家的眷戀就會一股腦地湧出來。於是，時不時望一眼那張大圓桌，不單單是睇睇滿桌子的美味佳餚，更是隔空取暖，感受一下那裡散發出的熟悉的家的味道。

最近這大半年，偶爾還會去香港出差，發現曾經羨慕不已的畫面似乎少了不少。用餐的人們對着電

視上反覆出現的那些鏡頭，表情總是淡淡的，似乎有種無奈與焦慮。前一陣子香港某研究機構發佈了「改善香港的跨代關係」的研究報告，指出42%的受訪青年過去半年間或經常與父母爭拗，其中七成主要因為社會事件或立場問題，有受訪青年更表示要取消家庭旅行，甚至打算搬離家中。我的一些香港朋友也向我講述了他們身邊發生的類似的事情。作為一個為人母、為人女的中年人，對這些所見所聞真的是說不出的心痛。然後竟也憶起自己年幼時離家出走的那次經歷。出走的具體原因現在已經記不清了，只記得被媽媽罵了，於是就帶着家門鑰匙沿着某條馬路一直走一直走，走得累了渴了，才發現自己啥都沒帶，於是又折回去用鑰匙打開家門，吃吃喝喝起來。過了一陣子，媽媽回來了，她滿頭大汗，看見我一把抱住了就哭了起來。後來我才知道，媽媽騎着自行車滿大街找我，不小心摔了，把膝蓋都摔破了，但一聽認識的人說我往回走了，又趕緊追回來。那是我第一次看見媽媽流淚。許多



香港酒樓，家的味道。香港文匯報資料圖片

年過去了，爸爸媽媽都退休了，為了幫我帶娃兒又來到我居住的城市，重新適應陌生的環境。我們偶爾也會爭執，但我知道，當我下班後一身疲憊地歸來，推開門，等待我的永遠是那盞明亮的燈和那些溫暖的人。

無需鑰匙，家，一直在那裡等着你。

這個鼠年的春節來得比平常都早了些，元旦一過，年味就濃起來了，伴隨着這個暖暖的冬天不斷升溫。同樣熱鬧的還有內地的社交平台，關於年的各種話題熱議不斷，從拚手速搶車票的大喜大悲，到拼運氣集福卡的小小驚喜；從商家的年貨大戰，到老百姓的家鄉味道比拚。一年的忙忙碌碌、酸酸苦辣，都在這十幾天裡積聚着、發酵着、消解着，待新春的鐘聲敲響，換一身新的行頭，將生活繼續。

在眾多刷屏中，一段只有32秒的短片成功地俘獲了我。短片名為「親人看到突然回家的你」，出現在片子裡的幾位年長的女性，無論高矮胖瘦，無論前一秒在忙活着什麼，聽到兒女聲音的一瞬間都是欣喜若狂到喜極而泣，被歲月雕琢過的臉龐上剝

居屋銷情龜速 近三成人甩底

受疫情影響揀樓添變數 黃遠輝料最終可售罄

新一期居屋去年12月起揀樓，至今一個半月才售出過半單位，較上兩期居屋慢之餘，「甩底率」亦近三成。房委會資助房屋小組主席黃遠輝昨日接受電台節目訪問時表示，居屋揀樓程序前日起暫停，將於農曆新年後重開，但因受疫情影響，加上公眾對樓價的看法或有不同，故對揀樓速度會受影響的情況並不感意外。不過，他認為，公營房屋供應不應受樓價轉變或展望所左右，期望在2020/21財政年度繼續出售1.2萬個資助房屋單位。

香港文匯報記者 文森

今期居屋共推售4,871個單位，是居屋復售以來最多，亦是2014年來最多申請的一期，收到超過30萬份申請。然而，今期居屋的銷售情況卻比上兩期差，從2019年12月9日起揀樓至今已共售出2,726個單位，僅佔總單位數量約56%，與上兩期居屋相比，2018年居屋和2017年居屋一個半月都售出70%和84%。

六屋苑四個賣出唔夠一半

除了最受歡迎的何文田冠德苑於不足一個月就售罄，長沙灣凱德苑賣出93%外；荃灣尚文苑、將軍澳雍明苑、馬鞍

山錦輝苑，以及沙田旭禾苑都賣不過半數，分別只賣出25%、43%、42%及25%。

銷售速度慢與「甩底率」高不無關係，以首個月為例，房委會共邀請2,421人揀樓，當中有1,720人到場，即「甩底率」約為28.9%，至於上期居屋甩底率只有約24.3%。

公屋聯會總幹事招國偉認為，今期居屋6個屋苑多數位於市區，理應更受歡迎，但銷情較預期差，相信與現時經濟狀況有關。

他又預計隨着大面積單位陸續售出，預計「甩底率」會續增。

指公屋不應受市況左右

黃遠輝則指出，每一期居屋都會出現「甩底」情況，揀樓速度較以往慢還涉及許多原因，如樓盤位置、樓市展望等；加上受疫情影響，增加揀樓變數。不過，他認為今期居屋申請表高達30萬份，加上白表的申請較多，相信最終可以全部售罄。

對於樓市開始出現下行，居屋供應會否減慢？黃遠輝直言公營房屋時間表需要清晰有序，不應因市況而加快或減慢推盤進度，而應由市民按自身需要及能力自行決定；而居屋補地價以市價計，



新一期居屋於去年12月起揀樓，但「甩底率」近三成。圖為市民預覽屋苑模型。資料圖片

樓價下滑，未來補地價數額有機會減少。他期望，房委會繼續爭取於2020/21財政年度提供1.2萬個資助房屋單位，包括居屋和綠置居。



去年出售的一期居屋中，只有何文田冠德苑能於不足一個月就售罄。資料圖片

麻疹疫苗補種 下周起成人免費打

香港文匯報訊（記者 文森）衛生署衛生防護中心昨日公佈，將擴大免費麻疹疫苗補種計劃，覆蓋香港成年居民，以進一步提升社區對麻疹的群體免疫力。對麻疹未有免疫力的香港成年居民，可於下周一（2月3日）起到指定診所免費接種「麻疹、流行性腮腺炎及德國麻疹混合疫苗」（MMR疫苗）。服務期限約為6個月。

衛生防護中心發言人表示，接種疫苗是預防麻疹的最有效方法。中心去年已推出

麻疹疫苗補種計劃，為醫護人員、機場員工，以及在港工作的外籍家庭傭工免費提供一次性麻疹疫苗接種。為涵蓋更多居民，中心擴展這項補種計劃，以進一步提升社區對麻疹的群體免疫力，作為防控麻疹的公共衛生策略。

發言人補充，這項計劃將涵蓋所有未有麻疹免疫力的成人，尤其1967年至2002年之間出生的人。衛生防護中心亦特別鼓勵非本地出生的人、其他種族的人、大專生、外籍家庭傭工和經常與遊客接觸的人士參與。如果這些人士未有免疫力，並且是香港居民，則可於該計劃免費接種MMR疫苗。

發言人解釋，凡於1歲或以後接種過兩劑麻疹疫苗，或經化驗證明曾感染麻疹的人，均視為對麻疹具備免疫力，並不需要接種MMR疫苗。

符合以下條件的香港居民，可於是次計劃獲免費

接種MMR疫苗：1967年至2002年出生，及沒有於1歲或以後接種兩劑麻疹疫苗，及未有經化驗證明曾感染麻疹；以及1967年前出生，能出示其對麻疹沒有免疫力（即麻疹抗體（IgG）檢測結果為陰性/未能確定）化驗證明的人。

發言人呼籲，由於接種疫苗是預防麻疹的最有效方法，除了孕婦和已知身體不合適接種的人，都應考慮接種麻疹疫苗。接種時間表方面，對麻疹未具備免疫力而未曾接種含麻疹疫苗或接種紀錄不明的人，應接種兩劑疫苗，兩次接種當中至少相隔4周。至於以往曾接種一劑含麻疹疫苗的人，只需補打一劑疫苗。

合資格的香港居民如欲參與接種計劃，需先進行預約。就提供服務的診所的詳情，以及接種疫苗的流程，可參閱以下連結：www.chp.gov.hk/tc/features/101938.html。

發言人提醒，專為在港工作外籍家庭傭工提供的免費接種麻疹疫苗計劃將於2月15日結束，合資格的香港居民可於計劃結束前接種麻疹疫苗。

港停進口波蘭禽肉禽蛋

香港文匯報訊（記者 文森）食物環境衛生署食物安全中心昨日宣佈，因應波蘭獸醫檢查總署通報指該國大波蘭省Szamotulski區及瓦爾米亞-馬祖里省Hawski區爆發高致病性H5N8禽流感，中心即時指示業界暫停從上述地區進口禽肉及禽類產品（包括禽蛋），以保障本港公眾健康。

中心發言人說，根據政府統計處的資料，去年首9個月本港從波蘭進口約13,060公噸冷藏禽肉及約2,320萬隻禽蛋。

發言人表示，中心已就事件聯絡波蘭當局，並會繼續密切留意世界動物衛生組織及有關當局發出關於爆發禽肉禽蛋的消息，因應當地疫情發展，採取適當行動。

機場檢獲230萬毒品 69歲旅客斷正

香港文匯報訊 香港海關昨日公佈，在香港國際機場檢獲約2.2公斤懷疑可卡因，估計市值約230萬元。一名男旅客前日從加拿大多倫多飛抵本港。海關人員進行清關檢查時，在其寄贈行李箱的暗格內發現該批懷疑可卡因，遂拘捕該名男子。被捕男子69歲，已被控以一項販運危險藥物罪名，將於今日於西九龍裁判法院提堂。

海關表示，會繼續根據風險管理的原則，重點揀選來自高風險地區的旅客作清關檢查，並會於農曆新年期間進一步加強檢查，確保有效



海關前日在機場檢獲懷疑可卡因，估計市值約230萬元。

打擊跨境販毒罪行。根據《危險藥物條例》，販運危險藥物屬嚴重罪行，一經定罪，最高可被判罰款500萬元及終身監禁。市民可致電海關24小時熱線2545 6182，或透過專用舉報罪案電郵賬戶（crimereport@customs.gov.hk）舉報懷疑販毒活動。

西九嚴打改裝車 警拘4司機

香港文匯報訊 警方西九龍總區於1月13日至29日進行執法行動，打擊非法改裝車輛及酒後駕駛等其他交通違例事項。行動中，警方共扣查22輛私家車，涉嫌違反《道路交通（車輛構造及保養）規例》或懷疑被改裝。警方亦向24輛汽車車主發出欠妥車輛報告。

此外，警方於行動期間共拘捕4名司機，涉及停牌期間駕駛、駕駛時無有效第三者保險、酒後駕駛及因欠交通罰款而被通緝。警方亦偵察到38輛車輛涉及超速，將作出檢控。

警方表示，非法改裝車輛不但違反法例，更對司機及其他道路使用者構成危



警方西九龍總區進行執法行動，打擊非法改裝車輛及酒後駕駛等其他交通違例事項。

險。警方會繼續嚴厲執法以打擊相關違例罪行，保障交通安全，警方呼籲駕駛者切勿以身試法。

恭賀春釐

許士芬研究所
士昌置業有限公司
鼎峰有限公司

致意